
 
              คณิตศาสตร  ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 6  หนา 1 

ตอนที่ 1 : แบบปรนัย 5 ตัวเลือก เลือก 1 คําตอบที่ถูกตองที่สุด 
    จํานวน  32 ขอ : ขอละ 2.5 คะแนน 
    รวม 80 คะแนน 
 
1.  ถา –2x x – 18  0 แลว 

23x  x  มีคาเทากับขอใด 

 1.  10 
 2.  14 
 3.  24 
 4.  30  
 5.  24 และ 30 
 

2.  
|2|

|5||3|  
  มีคาเทากับขอใด 

 1. 2 1 3        

 2. 5 3 2       

 3. 8 4 11       

 4.  3 2 4      

 5. 3 4 2       

 

3.  กําหนดให 27k = 81 แลว 8k มีคาเทากับขอใด 
 1.  2 
 2.  4 
 3.  8 
 4.  16 
 5.  32 
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4.  กําหนดให  a = 
2

32   และ b = 
32

1  แลว 
2

2

2b

a  มีคาเทากับขอใด 

 1.  
8
1    

 2.  
4
1  

 3.  
2
1  

 4.  2 
 5.  4 
 

5.  กําหนดให a = 3 4  และ b = 4 27  แลว 
3 2

6

b 2

a  มีคาเทากับขอใด 

 1.  
3 3

8  

 2.  
3

316  

 3.  316  

 4.  
3

38  

 5.  38  
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6. กําหนดให a, b และ c เปนจํานวนจริง จงพิจารณาขอความตอไปนี ้

 ก) ถา a < b < 0 แลวจะไดวา  
a
1  < 

b
1  

 ข) ถา a2 < b2 แลวจะไดวา a < b 

 ค) ถา 0 < a < b  แลวจะไดวา  
a
1  > 

b
1  

   ขอใดถูกตอง 
 1. ก)  ข) และ ค) ถูก 
 2. ก)  ข) และ ค) ผิด 
 3. ก) และ ข) ถูก แต ค) ผิด 
 4. ก) ผิด แต ข) และ ค) ถูก 
  5. ก) และ ข) ผดิ แต ค) ถูก 
 
7.  กําหนดให a เปนจํานวนตรรกยะ และ b เปนจํานวนอตรรยะ จงพิจารณาขอความตอไปนี ้
 ก)  a + b เปนจํานวนอตรรกยะ 

 ข)  ab  เปนจํานวนอตรรกยะ  

 ค)  2b เปนจํานวนตรรกยะ 
      ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
 1. ก)  ข) และ ค) ผิด  
 2. ก)  ข) และ ค) ถูก  
 3. ก) และ ค) ถูก แต ข) ผิด  

4. ก) และ ข) ผดิ แต ค) ถูก  
 5. ก) ถกู แต ข) และ ค) ผิด 
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8.  กําหนดให  ABC  เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ถา 
5

cosecA
3

  แลว secB  เทากับขอใด 

  1. 
5

3
 

  2. 
3

5
 

  3. 1  

  4. 
4

5
 

  5. 
5

4
 

 

9. วารินทรยืนอยูหางจากอาคารเรียนหลังหนึ่ง 18 เมตร มองขึ้นไปเห็นยอดตึกและเสาอากาศซึ่งอยูบนยอดตึก 

 เปนมุมเงย 30  และมุม 60 ตามลาํดับ  แลวเสาอากาศมีความสูงเทากับขอใด 

        1. 8 3       เมตร 

       2. 10 3     เมตร 

       3. 12 3     เมตร 

       4. 16 3     เมตร 

       5. 18 3    เมตร 
10.  ชายคนหนึ่งยืนอยูบนหนาผาที่สูงจากระดับน้ําทะเล 360 เมตร เขามองเห็นเรือ 2 ลาํ  ถาชายคนนี ้

    มองเห็นเรือลําที่ 1 ดวยมุมกม 45 องศา และมองเห็นเรือลําที่ 2 ดวยมุมกม 60 องศา จงหาระยะทาง 

     โดยประมาณระหวางเรือทั้งสองลํา  ( 3 1.732 ) 

   1.  263  เมตร 

   2.  264  เมตร 

   3.  265  เมตร 

   4.  266  เมตร 

      5.  267  เมตร 
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11.  กําหนด  A x x  เปนจํานวนเตม็ และ 2x 16  

         B x x  เปนจํานวนเต็มบวกที่อยูระหวาง 1 ถึง 10  

      ขอใดตอไปนี้กลาวถูกตอง 

1.   A B   

2.   A B 2,3,4,5,6,7,8,9    

3.     n A B B A 8     

4.     A B A 4    

5.  A B B   

 

12. จากแบบรูปท่ีกําหนดให จงพิจารณาวาจํานวนจุดในรูปท่ี 10 มีกี่จุด  

 

   

 

 

 

 

 รปูที่ 1                          รูปท่ี 2        รูปที่ 3   

1.  32 

2.  34 

3.  36 

4.  38 

5.  40 
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13.  กาํหนด f(x) 23x   ขอใดตอไปนี้กลาวถูกตอง 
ก) กราฟของ f เปนพาราโบลาหงาย 
ข)  กราฟของ f มีจุดวกกลบัที่จุด (0,0)  

    ค)  กราฟของ f ตัดแกน x มากกวา 1 จุด 
        ขอใดตอไปนี้กลาวถูกตอง 

1. ก)  ค) ผิด แต ข) ถูก 

2. ก)  ข) ผิด แต ค) ถูก 

3. ก)  ค) ถูก แต ข) ผิด   

4. ก)  ข) และ ค) ผิดทั้งสามขอ  

5. ก)  ข) และ ค) ถูกทั้งสามขอ   

 

14.  พิจารณาขอมูลรายไดของพนักงานขายบริษัทแหงหนึ่งในชวงไตรมาสแรกของป  โดยมีรายไดจาก

เงินเดือนๆละ 15,000 บาท และจากเงินพิเศษ 7% ของยอดขายตามตาราง ดังนี ้

เดือน เงินเดือน ยอดขาย เงินพิเศษ จํานวนเงินที่ไดรับ 
มกราคม 15,000 10,000 700 15,700 

กมุภาพันธ 15,000 12,000 840 15,840 
มีนาคม 15,000 8,000 560 15,560 

 

     ถาให     x       แทน  ยอดขายสินคา   

                  f(x)      แทน  จํานวนเงินที่ไดรับในแตละเดอืน 

        ขอใดคือความสมัพันธของรายไดของพนักงานขายคนนี้ 

1. f(x)   15,000 +  (0.07)x 

2. f(x)   15,000 +   (0.7)x 

3. f(x)    15,000 + 7 x  

4.  f(x)   15,000 + 70x  

5.  f(x)   15,000 + 700x  
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15.  กาํหนดลาํดับเลขคณิต 
1

,
2

 1, 
3

,
2

 ...  พจนทั่วไปของลําดับนี้คือขอใด 

        1. 3n 2    

        2.  n 1
2


   

        3. 
n

2
   

        4. 
n 1

n 2


   

        5. 
3n

2
   

 
16. กาํหนดให 1a ,  2a ,  3a ,  ...  เปนลําดับเรขาคณิตถา 1a 5  และ 3a 500  แลวคาท่ีเปนไปไดของ 2a    

     เทากับขอใด 
1.  – 20  
2.  – 25  
3.  – 30  
4.  – 40  

      5. – 50  
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17.  กาํหนด A, B และ C เปนเซตท่ีมีความสัมพันธกันดังแผนภาพ 

 

 

 

       ขอใดถูกตอง 

 1.  (AB) – C = A – C  

 2.  (C – A)   B = B 

 3.  (C – B)   A = C  

4.  B   C  = A – C   

 5.  A   B  = B  C  
 

18.  กาํหนด “เหตุ” เปนดังนี้  
  1) มีนักเรียนบางคนเปนคนไมขยัน 
  2) คนขยันทุกคนเปนคนดี 
  3) สมศกัด์ิเปนคนขยัน แตสมศรีเปนคนไมขยัน 
      ขอใดตอไปนี้เปน “ผล” ที่ทําใหผลสรุปสมเหตุสมผล 
 1.  สมศรีเปนนักเรียน 
 2.  สมศักด์ิเปนนักเรียน 
 3.  สมศรีเปนคนดี 
 4.  สมศักด์ิเปนคนดี 
 5.  สมศรีเปนคนไมดี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A B 
C 

U 



 
              คณิตศาสตร  ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 6  หนา 9 

19.  จํานวนเต็มที่สอดคลองกับอสมการ  2x 3 5   มีกี่จํานวน 

      1.  3 
      2.  4 
      3.  5 

      4.  6 

      5.  7 
 

20.  ผลบวกของคําตอบของสมการ  24x 4x 3 0     เทากับขอใดตอไปนี้ 
       1.  – 2                     
       2.  – 1               
       3.  0 
       4.  1 
       5.  2 
 

21.  ในการคิดคาโดยสารรถแท็กซ่ี คิดจากราคาเร่ิมตน 35 บาท รวมกับระยะทางซ่ึงตองคิดจากระยะทางที่รถ  
      ว่ิงกิโลเมตรละ 2 บาท เขียนความสัมพันธในรูปของสมการไดตรงกับขอใด 
 1.  y = 2x + 35 
 2.  y = 2x + 70 
 3.  y = 35x + 2 
 4.  y = 35x + 2z 
 5.  y = 35x + 70 
 

22.  ถา f(x) = 2x – 3 แลวขอใดถูกตอง 
 1.  กราฟของ f อยูเหนือแกน x  
 2.  กราฟของ f ตัดแกน x ที่ (0, 3)  
 3.  กราฟของ f ตัดแกน y เพียงจุดเดยีว 
 4.  กราฟของ f มีจุดสูงสุดอยูเหนือแกน x  
 5.  กราฟของ f มีจุดต่ําสุดอยูทางขวามือของแกน y  
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23.  ถา f(x)   x – 2 ขอใดถูกตอง 
 1.  y   0 เมื่อ x   0 
 2.  y   0 เมื่อ x   2 
 3.  y   0 เมื่อ x   0 
 4.  y   0 เมื่อ x   2 

5.  y   0 เมื่อ x   2 
 
24.  อนุกรมเลขคณิตหนึ่งมีพจนที่ 4 เทากับ 13 และพจนท่ี 12 เทากับ 69 แลวผลบวก 20 พจนแรก 
      ของอนุกรมนี้เทากับขอใดตอไปน้ี 
       1.  820 
       2.  1,170 
       3.  1,490 
       4.  1,640 
       5.  2,340 
 
25.  ผลบวกของอนุกรมเรขาคณิต    4 8 16 32 ... 1,024        เทากับขอใดตอไปนี ้
       1.  684 
       2.  864 
       3.  1,020 
       4.  1,368 
       5.  2,044 
 
26.  ขอมูลชุดนี้มี 14 คา เรียงจากมากไปนอย ดังนี้  y, 98, 95, 92, 90, 88, 88, x, 80, 80, 78, 75, 73, 68  

 ถาขอมูลชุดนี้มีพิสยั เทากับ 37 และคาเฉลี่ยเลขคณิต เทากับ 85 แลว มัธยฐานของขอมูลชุดนี้เทากบัขอใด 

1. 105       
2. 101      
3. 88               
4. 84            
5. 80 
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27.  นกักรีฑาวิ่งผลัดทีมหนึ่งมีจํานวน 4 คน ม ี2 คน ทีมี่น้ําหนักเทากนั และมนี้ําหนักมากกวาเพื่อนอีก 2 คน     
      มีพิสัย ฐานนิยม และมัธยฐานของน้ําหนัก เทากับ 5, 50 และ 48.5 กโิลกรัม ตามลําดับ น้ําหนักเฉลี่ยของ  
      นักกรฑีาทั้ง 4 คน มีคาตรงกับขอใด 

1. 50 กโิลกรมั       
2. 48 กโิลกรมั      
3. 47 กโิลกรมั               
4. 46 กโิลกรมั            
5. 45 กโิลกรมั 
 

28.  ถาคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียน 2 กลุม กลุมละ 6 คน เขียนเปนแผนภาพตน – ใบ ไดดังนี้ 

    

 

 

 

 

ขอสรุปในขอใดตอไปนี้ไมถูกตอง   
1.  มัธยฐานของคะแนนของนักเรียนทั้งหมด เทากับ มัธยฐานของคะแนนของนักเรียนกลุมที่ 2 
2.  มัธยฐานของคะแนนของนักเรียนกลุมที่ 2 มากกวา มัธยฐานของคะแนนของนักเรียนกลุมที่ 1 
3.  ฐานนิยมของคะแนนของนักเรียนกลุมที่ 2 มากกวา ฐานนิยมของคะแนนของนักเรียนกลุมที่ 1 
4.  คะแนนเฉล่ียของนักเรียนกลุมที่ 2 มากกวา คะแนนเฉล่ียของนักเรียนกลุมที่ 1 

5.  ฐานนิยมของคะแนนของนักเรียนกลุมที่ 1 และฐานนิยมของคะแนนของนักเรียนกลุมที่ 2 ตางกนัอยู 3  
 

 

 

 

 

 

 

กลุมที่ 1        กลุมที่ 2 

8   7   4   5   4   8 

7   6   6   6   3   3   4 

              7   0 
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29.  คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียน จํานวน 30 คน มีคาเฉล่ียเลขคณติและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  
      เทากบั 30 คะแนน และ 5 คะแนน ตามลําดับ ถานําคะแนนของนักเรียนที่ยายเขามาเพิ่มอีก 2 คน ซึ่ง 
      สอบได 25 คะแนน และ 35 คะแนน ตามลําดับ มารวมกัน แลวสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานใหมจะเทากับขอใด 

1. 3        

2. 4       

3. 5               

4. 6           

5. 7 

 

30.  คะแนนสอบวิชาภาษาอังกฤษของนักเรียนหองหนึ่ง แสดงดวยแผนภาพตน – ใบ ไดดังนี ้

     

 

 

 

      

เปอรเซ็นไทลที่ 50 ของคะแนนสอบนี้เทากับ คะแนนเทาใด 

1.  41 

2.  42 

3.  43 

4.  44 

5.  45  

   

 

 

 

 

2   0   4   4   7 

3   0   2   3   3   6 

4   1   3   4   4   7   9 

5   0   2   4   5   5 
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31.  ในการเลือกคณะกรรมการชดุหนึ่ง ซึ่งประกอบดวย ประธาน รองประธาน และเลขานุการอยางละ 1 คน  
      จากชาย 6 คน และหญิง 4 คน ความนาจะเปนที่คณะกรรมการชดุนี้ จะมีประธานและรองประธานเปน 
      ชายเทากับขอใด 

 1. 
1

18
       

 2. 
1

12
      

 3. 
1

9
               

 4. 
1

3
            

 5. 
1

2
 

 
32.  ในการหยิบบัตรสามใบโดยหยิบทีละใบจากบัตรสี่ใบซ่ึงมีหมายเลข 1, 2, 3 และ 4 กาํกับ ความนาจะเปน 

       ที่จะไดผลรวมตัวเลขบนบัตรสองใบแรกนอยกวาหรือเทากับตัวเลขบนบัตรใบที่สามเทากับขอใดตอไปนี้ 

1. 
3

4
       

2. 
1

4
      

3. 
1

6
                 

4. 
1

8
               

5. 
1

12
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ตอนที่ 2   แบบระบายตวัเลขที่เปนคําตอบ  จาํนวน  8  ขอ 
             ขอละ  2.5 คะแนน  รวม  20  คะแนน 
 
33.  มุมภายในที่มีขนาดเล็กท่ีสุดของรูปสามเหล่ียมที่มดีานยาว 7, 24 และ 25 หนวย มีขนาดเทาใด 

(กาํหนดให sin74 0.961 ) 

 

34.  กาํหนดให  2A x 2x x 6 0       

           1 3
B x 0

x 2 x
         

แลว A – B มีสมาชิกเปนจํานวนเต็มก่ีตัว 

 

35.  ลาํดับเลขคณิต -32, -25, -18, … พจนที่มีคานอยกวา 249 มีกี่พจน 

 

36.  ครูชูศรี เปนคุณครูท่ีปรึกษา ไดใหรางวัลเพื่อเปนขวัญและกําลังใจทั้งหอง จํานวน 45 คน ครูชูศรไีดให 

      รางวัลกับนักเรียนเรียนดี จํานวน 12 คน นักเรียนที่มีจิตอาสา 35 คน มนีักเรียนก่ีคนที่ไดรางวลัจิตอาสา 

      เพียงรางวลัเดียว 

 

37.  แมคาขายกวยเต๋ียวชามละ 25 บาท โดยมีคาเชารานวันละ 120 บาท และตนทุนคาวัตถุดิบทั้งหมด 
      คิดเปนชามละ 18 บาท ถาตองการใหไดกําไรไมต่ํากวาวันละ 500 บาท ตองขายไดอยางนอยวันละ 
      กี่ชาม 
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38.  เจาของสวนแหงหน่ึงปลูกตนสมเปนแถวดังนี้ แถวแรกมี 19 ตน แถวที่สองมี 22 ตน 
      แถวที่สามมี 25 ตน โดยปลูกเชนน้ีตามลําดับเลขคณิต ถาปลูกทั้งหมดจํานวน 20 แถว 
      จะมีตนสมในสวนแหงนี้ท้ังหมดกี่ตน 
 

39.  ผลการเรยีนวิชาคณิตศาสตรของนายบุญชู ในชั้นมธัยมศึกษาปที่ 4 – 6 เปนดังนี้ 

รหัสวิชา ค31101 ค31102 ค32101 ค32102 ค33101 ค33102 

จํานวนหนวยกติ 1 1.5 1 1.5 1 1.5 

เกรด 2 1.5 2 2 2.5 3.5 

 

เกรดเฉลี่ยของวิชาคณิตศาสตรในชั้นมัธยมศึกษาปที่ 4 – 6 ของนายบญุชูมีคาเทาใด  
(ตอบเปนทศนิยม 2 ตําแหนง) 
 

40.  ครอบครัวหนึ่งมีพอ แม และลูก 2 คน ไปเท่ียวสวนสัตวแหงหนึ่ง ถาจัดคนทั้งสี่ถายรูป โดยท่ีลูกทั้งสองคน 

      ยืนติดกัน จะมีจาํนวนวิธจีัดไดกี่วธิี 

 

 

 

 
 
 
 
 

 
 


